Medidas de dispersao

Professor Fiore

As medidas de dispersdo sdo importantes, pois indica o quao ‘espalhados’ os valores estdo. As principais medidas

sdo a amplitude total, a varidncia, o desvio-padrdo e o coeficiente de variagao.
Amplitude total
A amplitude total (At) é a diferencga entre o maior € o menor valor da série.
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Variancia

A variancia € uma medida que considera todos os valores e para encontra-la basta seguir os passos abaixo.

1. Identifique se os valores representam toda populacdo ou apenas uma amostra. Quando ndo houver a

informacé&o, considere os valores como amostra.

2. Organize os dados em uma tabela (horizontal ou vertical).

Dados X 10 13 15 23 24

85

3. Calcule a média dos valores X = E =17

4. Registre em uma nova linha (ou coluna) os valores dos desvios, a diferenca entre cada valor e a média

(Xi - )_()-
Dados X 10 13 15 23 24
Desvios (x, — X) -7 -4 -2 6 7

5. Registre na préxima linha (ou coluna) o valor dos desvios elevado ao quadrado, (Xi —X)2.

Dados X 10 13 15 23 24
Desvios (X —X) -7 -4 -2 6 7
Desvios ao quadrado (X, — X)? 49 16 4 36 49

6. A varidncia amostral € a soma dos valores dos desvios ao quadrado, soma dos valores da ultima linha (ou

coluna), dividido pelo nimero de valores menos um.

o D (% —%X)? 154

= =385
n-1 5-1

Se os dados representam uma populagéo, o denominador sera o valor de n, ndo subtraimos um.

o2 = Z(Xi — u)?
N
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Desvio padréo
O desvio padréo € a raiz quadrada da variancia, amostral para amostra e populacional para populacéo, conforme

visto anteriormente. Para o desvio padrdo amostral o simbolo S é usado e para populacional o simbolo o .
Desvio Padrédo=+/\Variancia S =+/§2 o =-o?

Considerando os dados do exemplo anterior, temos o desvio padrdo amostral S =+/38,5 =6,20.

Coeficiente de variacéo

O coeficiente de variacao (CV) € arazao entre o desvio padrdo e a média, geralmente escrita como porcentagem.

_ Desvio Padrao

C, —
Media
. N o S
O simbolo segue ser de acordo com os dados, para populagdo escrevemos C, = — e para amostra C, = —.
Y7, X
S
No exemplo temos: C,=—=0,36=36%
X
Resumo:
Populacéo Amostra

Média ﬂ:% )—(:&
n

Variancia o2 = Z(Xi — 1)? . Z:(Xi —X)?
N n—1
— )2 )2
Desvio padrao o= 2 (=) _ (% —X)
N n—1

Apesar da diferenca entre o simbolo para populacdo e amostra, 0o processo de calculo s6 difere para a variancia e

para o desvio padrao, raiz da variancia.

Na maioria das vezes lidamos com amostras, sendo assim o mais comum é calcular as medidas amostrais.
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